

对历史的最好纪念 就是创造新的历史

——写在《郑州日报》《郑州晚报》创刊70周年之际

今天,创刊于1949年7月1日的《郑州日报》《郑州晚报》迎来70华诞。

70年前那个战火纷飞的盛夏,《郑州日报》在夺取全国胜利的炮声中光荣诞生,一张张散发着油墨清香的报纸飞传在这座走向新生的商都古城的每一个角落。

风雷激荡70年,是《郑州日报》《郑州晚报》始终与共和国一起成长的70年,是新中国和中原大地发生伟大变革、取得伟大成就的70年。一代代郑报人用手中的如椽巨笔,书写这个不平凡的时代,参与并见证着中华民族伟大的历史征程。

峥嵘岁月70年,也是《郑州日报》《郑州晚报》一直与郑州这座城市同呼吸、共命运的70年,《郑州日报》生动见证了绿城七十载的沧桑巨变,忠实记录了这座城市的跨越发展。70年,《郑州日报》《郑州晚报》与郑州人民风雨兼程、一路相伴,一同走过革命、建设和改革的峥嵘岁月,一起走进更加昂扬的新时代。

70年风起云涌,《郑州日报》《郑州晚报》从未缺席;70年改天换地,我们都在现场。从解放战争炮火的洗礼,到社会主义生产热潮;从改革开放潮涌绿城,到如今高质量建设国家中心城市。无论是顺境还是逆境,一代代郑报人担当使命、秉笔直书,为党和人民的新闻工作奉献了青春和热血。

在百废初兴的火红年代,郑州人民每每都能从《郑州日报》《郑州晚报》中读到振奋人心的文字,激荡起中原儿女重整山河的豪情与力量。

在风雷激荡的改革年代,我们始终挺立时代潮头,以饱蘸理性与激情之笔,奋力书写改革故事,推动改革进程。

70年波澜壮阔的历史,《郑州日报》《郑州晚报》在大时代的浪潮中书写了雄浑的乐章,也在郑州人的生活里积淀下深沉的记忆。回望来路,一次次激动人心的报道、一张张传递着党的声音的报纸,依旧在岁月的长河中散发出动人的光辉。

70年来,我们数度捧得“中国新闻奖”奖杯,四获“中国新闻奖”一等奖,经典的作品穿过时光的隙缝,震撼着人们的心灵;我们推动媒体深度融合,打造郑报融媒“中央厨房·新闻超市”,构建现代传播体系,在全国赢得美誉;我们连续三年发掘推出三位“感动中国”人物,郑州大爱之城、温暖之城、正能量之城实至名归。

我们牢记习近平总书记的殷殷嘱托,感受中原大地迸发出的磅礴伟力,见证“大玉米”蝶变“金玉米”的传奇;我们书写“空中丝路”架起亚欧新通道,为郑州跻身中国“一带一路”最具开发潜力城市而骄傲。

一管瘦笔,一页纸笺,篆刻繁华,记录衰荣。

翻阅过去的《郑州日报》《郑州晚报》,看到报纸纸页虽已发黄,却永远不会遮掩其内在闪耀的光芒,一则则报道以激情与理性记录恢宏壮阔的时代场景,一代代郑报人用铁肩共妙笔书写鼓舞人心的历史壮歌,所有的这些,在城市的记忆中从未褪色;那些以新闻的形态发生的历史,已被城市永世铭记,载入史册。

当前,舆论生态持续演变,媒体格局深刻调整,传统主流媒体在最激荡的时代正经历最复杂的变化。从铅与火、光与电到数与网,《郑州日报》《郑州晚报》从最初创刊号的四开四版的报纸到如今的全媒体传播矩阵。这是我们与时代共同进步的历程,也是用改革创新不断实现自我迭代的

过程。

面对媒体格局和舆论生态的深刻变化,今天的郑报人面临着前辈们不曾遇到的挑战,也面临着孜孜以求的机遇。

作为新一代报人,我们的肩上,担当着道义,我们的笔下,传递着良知,我们的心中,背负着责任。无论媒体形态怎么改变,《郑州日报》《郑州晚报》的初心始终不变。让党的声音传得更开、传得更广、传得更深入。这是我们的使命,也是我们的担当。

70年来,我们初心不变。我们坚信,脚下沾有多少泥土,心里就有多少真情,我们的稿件就有多少生命力。一支笔一张纸,一个镜头一块屏幕,承载起推动社会进步的力量,这是挑战,更是担当。

一代代郑报人于微末中寻真章、在朴素处见真情,贴近广阔的社会生活,让改变悄然发生,使温暖自然传递。而现实生活所发生的积极变化,正是对我们媒体人最崇高的奖赏。

GDP突破万亿元,常住人口突破千万人,人均生产总值突破10万元,正式跨入人口超千万的特大城市行列——如今的郑州,“米”字形高铁雏形已现,“朋友圈”越来越大,国际范儿日益彰显。以国家中心城市建设为龙头、以大都市区建设为带动,积极引领区域协调发展,郑州在新时代新形势下一马当先、鼓劲加油,在推动河南高质量发展上发挥了领头雁作用,把省会“窗口”擦得更亮,带动引领作用发挥得更好。

新世纪,新时代,英才辈出,盛世辉煌。

赶上好时代,更要担起大责任。鼓荡人们的雄心,书写时代的坚强与自信,助力实现中国梦,这是我们媒体人共同努力的方向。

70年,弹指一挥间,在人类历史的长河中犹如白驹过隙。对于一个人来说,已经步入古稀之年。但对于我们来讲,却恰是同学少年,风华正茂;书生意气,挥斥方遒。

今天,在媒体融合的大潮中,70岁的《郑州日报》《郑州晚报》,以更加自信从容的姿态,又一次开启新的征程,又一次重新出发。

“四条丝路”上,我们的全媒体记者奔赴境内外,实地探访丝路花雨的韵律,感受出彩河南的骄傲,用行动生动践行“四力”;我们整装待发,即将开启新时代媒体人的“新长征”——“沿习之路”,用脚步丈量祖国的疆域之辽阔,用笔墨真情、图文音视频描绘新中国的沧海桑田。

站在又一个新起点上,我们始终怀抱面向未来的信心和决心。

对历史的最好纪念,就是创造新的历史。

面对充满期许的未来,我们愿与您携手,用心记录一千万郑州人民的激情、梦想和奋斗,用情点亮古都商城的新时代星空,用功鼓舞郑州人民高质量建设国家中心城市的新征程,为郑州锻造新的辉煌,为中原书写锦绣华章。

中共郑州市委宣传部副部长
郑州报业集团党委书记、社长

石大东